



绣娘赶制订单。  
(六枝特区区委宣传部供图)

2025年,是六盘水推动高质量发展承前启后的关键一年。这座资源型城市,既肩负转型使命,也承载着民生改善与乡村全面振兴的期盼。

这一年,变化,不在宏大叙事里,而在每一个“我”的生活中。每一处生活细节,都在见证城市的生长。千千万万个“我”,汇聚成六盘水奔向高质量发展的答案。翻开2025,读懂这座城市,从“我”的脚步开始。

## 我的2025

### 远与近 回家时间缩短4倍

贵州日报天眼新闻记者 鲁媛

33分钟,到家了!

盘兴高铁开通首日,在黔西南州兴义市工作的王小国乘坐首发列车回到六盘水市盘州市。走出站台时,妻子陈娜牵着孩子,早已在站台等候。这个回家速度,他们等了5年。

过去5年,王小国每月要开车往返盘州兴义两地4次,单程两三个小时。算下来,一年有近10天耗在路上。“孩子发烧、家庭聚餐,很多时候我只能隔着手机屏幕参与。”

“如今一杯茶还没凉,人就到家了。”王小国感慨,以后的家庭团聚不会再为距离所困。

远与近的变化,也走进了山里。

盘州市石桥镇妥乐村,千年古银杏树下,村党支部书记黄庆林摸着树皮,回忆从前的日子:“老辈人挑着银杏果走几十里山路,一趟下来脚板都磨起泡,就为了换点油盐钱。”

那时候,山外的热闹,离村子很远。

2015年,公路修到村口,妥乐村开始迎来

游客。这几年,秋天银杏一黄,村里就热闹起来。高铁通了,游客从高铁站出来,坐车半小时就能到村里,路更近,人也多了。

沿着公路、铁路,妥乐村也串进盘州兴义两地必游线路,交通方式的改变,正重塑村庄生活。村民张玉芬把老屋收拾出来,改造成咖啡馆。同村的司英和女儿忙着蒸糯糍粑:“今年不外出打工了,家门口也能过上好日子。”

从一个家庭,到一个村庄;从个体生活,到区域发展,交通带来的变化不断放大。“十四五”以来,六盘水累计新增铁路888公里/公路1321公里;高速公路成网,普通公路覆盖城乡;724个行政村实现快递进村,农特产品年寄递量超过6000万件。

六盘水曾因煤而兴,也一度受限于山。如今,一条条穿山越岭的铁路、公路,把资源、产业与市场更紧密地连接在一起。发展的路径,从地下资源转向地上流动,更多人正拥有更多可以选择的方向。

### 新与旧 旧针穿新线 绣出别样风景

贵州日报天眼新闻记者 鲁媛

立落别乡第一家农民专业合作社,把散落在乡间的绣女聚在一起制作手工艺品,“把我们的手艺绣给世界看。”

2019年,合作社升级为“贵州媚婆霓非遗文化发展有限公司”。“媚婆霓”,在布依语里意为“漂亮小姑娘”,寄托着人们对传统绣技焕发新生的期盼。

工坊里,布依族、彝族、汉族姐妹并肩而坐。彝族的火焰纹遇见布依族的流水纹,“福”字融入布依铜鼓的圆形构图,不同民族的针法、纹样,在一次次交流中相互借鉴、彼此成就。彝族绣娘任婷一边落针,一边笑言:“石榴籽图案最费工夫,但我们都爱绣。”

从最初的几个人围坐绣架,到带动900余人稳定增收,工坊的针线织起一条看得见的致富路。今年推出的刺梨花手提包,融合布依族平针绣、苗族插针绣和彝族叠绣,零售价128元,9月已发出1500个订单,畅销北京、上海、深圳等城市。

旧针穿上新线,在绣娘翻飞的手指间,针线起落间,在乡村全面振兴的时代画卷上绣出别样风景。

### 老与少 老有所养幼有所教

贵州日报天眼新闻记者 谢勇勇

搬进严家寨社区学府苑安置点。这里,数十层的楼房整齐排列,社区医院、学校、超市一应俱全。更让胡强惊喜的是,政府配套就帮扶车间,社区干部还主动上门引导就业。

在社区干部帮助下,胡强的两个儿子参加了技能培训,大儿子学会装修技术,现从事装修工作;小儿子打工积累开了一家皮鞋店,还招了10名工人。如今,两人都买了小汽车,家庭收入比搬迁前翻了好几倍。胡强则成了一名悠闲老人,每月儿子各孝敬他500元零花钱,孙子走几步就到学校,他看病10分钟到社区医院。

“十四五”期间,六盘水高新区建成并交付杉树湾、学府苑2个安置点1270套房屋,让像胡强一样的深山农家住进城区“安心房”;同步投资5

亿元升级城市基础设施,完成水体治理、路网改造,新增供热90万立方米;建成红桥医院健康中心,启动高新区第一中学、第一幼儿园建设,让“一老一少”有了保障。

在产业发展领域,六盘水高新区累计新批施工许可面积330万平方米,建成标准厂房50万平方米,为装备制造等产业集群提供充足的发展空间。胡光林经营的装修公司便受益于此,业务规模持续扩大,订单量逐年攀升。

如今,六盘水高新区已构建起“以产兴城、以城促产、产城融合”的发展新格局,常住人口突破10万,集聚商贸服务业市场主体103万余户,交通网络四通八达,生活配套日益完善,真正实现“人气”与“财气”的良性互动。

## 黑与绿 曾经灰头土脸 如今绿色智能

贵州日报天眼新闻记者 尚宇杰

12月16日,贵州发耳煤业有限公司矿区,曾经“灰头土脸”的煤矿,如今满目葱茏。

“我们持续推进绿色矿山建设,通过瓦斯发电、精煤洗选、煤矸石综合利用等,真正实现变废为利、变废为宝。”该公司机电环保科管理人员王佳说。

在首钢水城钢铁(集团)有限责任公司总调度室,巨大的弧形LED屏上实时滚动着全流程生产数据、能源消耗动态及安防监控画面,以往分散在不同厂区、数十个操作岗位的信息,如今全部汇聚于这一“智慧大脑”。

“过去,各生产单元之间信息协调慢、响应滞后。”值班副主任武孔光紧盯大屏说,如今智慧控制中心打破部门与数据壁垒,调度人员可实现“一屏纵览、一键调度”,对公司生产运营进行集中、统一、高效指挥,信息收集、整合与传递的效率和精准度均达到前所未有的水平。

缘起“三线”建设,四十七载煤海浮沉,六盘水曾深陷资源与生态的拉锯,留下“一城煤灰半城土”的叹息。

“十四五”以来,六盘水在推进“绿色化”的同时,更将“智能化”深入融入产业发展底色,驱动传统产业转型升级:

## 内与外 “凉都土味”香飘世界

贵州日报天眼新闻记者 李佳琪

冬阳和煦,洒进六盘水市水城区比德镇麦田,一片新绿焕发蓬勃生机。种植大户吴启军蹲在田埂边,手指轻轻拂过那些柔嫩的麦苗:“去年收获13万斤小麦,加工成‘比德面条’远销大湾区,农业越来越有奔头。”

特色农业不仅是吴启军的致富路,更是六盘水推动农业现代化转型的生动缩影——要把“山里货”种得好、产得出、卖得响,让“凉都土味”香飘全国。

种,是“知天而作”稳根基。这两天,水城区米箩镇坝么村辣椒育苗基地里,一排排育苗盘整齐排列。“苗好七分收。”种植户向万贤说,漂浮育苗技术控温控湿又保肥,苗长得又齐又壮,心里更有底。

如今,科技正持续为六盘水传统山地农业发展注入新活力。农学博士李世瑶回乡创业,选育新品、创新模式带动千余人增收;“两园田”(猕猴桃“吨产园”、刺梨“千斤园”、茶叶“万元田”)创建获国家四部委通报表扬,并作为典型经验在全国推广;2025年全市农业机械化率预计达52.67%。山,不再是屏障,而是孕育特色产业的沃土。

产,是“接二连三”要效益。在六枝特区木岗镇电商仓储中心,周边村镇

——盘江新光电厂建成全省首台66万千瓦超超临界二次再热燃煤发电机组,供电煤耗低至2698克标煤/度,达到同类型机组世界先进水平;

——贵州美锦华宇新能源有限公司厂区,氢能重卡往复穿梭,运进原煤,输出清洁氢气。企业集成CCUS等12项技术,年减碳近5万吨,正积极创建国家级“绿色工厂”;

——贵州盘江电投天能焦化有限公司构建起“煤—焦—气—化—电”循环经济产业链,将煤炭“吃干榨尽”,在实现废弃物零排放的同时培育出新增长点,生动诠释“绿色即效益”。

六盘水的转型之路,并非简单“去传统化”而是着力“优传统化”:智能化破解效率与安全难题,绿色化解决环境与可持续问题。

如今的六盘水,6家燃煤电厂已完成13台机组超低排放改造;4个市(区、特区)生活垃圾全部焚烧发电;森林覆盖率稳定在62%以上,空气中负氧离子浓度高达每立方厘米2万个,市中心空气质量优良率更达到99.6%……这座因工业而兴的城市,筋骨更强健,发展更绿色,绿水青山与金山银山在这里相得益彰。

乡村的变化,同样耐人寻味。土地长出新兴产业,乘着“云”被更广阔的世界看见。返乡青年的朝气,与坚守多年的匠心彼此呼应,乡村全面振兴由他们共同起笔。人愿意留下,本身就是对发展最诚实的投票。对“我”而言,这是被时代机遇照亮的幸福。

城市烟火气,也在这一年愈发鲜活。夜市升腾、人流回暖,清凉不再只是气候标签,而被转化为可参与、可消费的生活方式。从“夏季首选”迈向“四季皆宜”,城市在一次次生动的相遇中拔节生长。对“我”而言,这是被城市温度包裹的幸福。

乡村的变化,同样耐人寻味。土地长出新兴产业,乘着“云”被更广阔的世界看见。返乡青年的朝气,与坚守多年的匠心彼此呼应,乡村全面振兴由他们共同起笔。人愿意留下,本身就是对发展最诚实的投票。对“我”而言,这是被时代机遇照亮的幸福。

纳晴高速、六安高速建成通车,盘兴高铁拼起全省“市市通高铁”的最后一块版图。当交通条件持续改善,鸟蒙腹地与外界的关系也在悄然改变——被拉近的不只是时间,还有机会。对“我”而言,这是被广阔空间连接的幸福。

发展为了谁,最终要由生活回答。

2025年的六盘水,用千千万万个“我”的变化,写下下一个关于幸福的答案——发展为了“我”,也依靠“我”。当个体的获得感、幸福感、安全感不断累积,一座城市的未来,便有了最坚实的支撑。

发展为了谁,最终要由生活回答。

</